

# 让思政课“潮”起来

张萍

中国新闻专栏  
之江观察

“被人们经常选择性忽略的是我从11岁进入体校到21岁一战成名之前的那十年。如果没有那十年,就没有今天的杨倩。”日前,浙江万里学院新晋思政导师杨倩在台上感性发言。这位“杨倩”不是别人,正是东京奥运会射击女子10米气步枪项目以及混合团体金牌得主。她与学校新生代表分享了金牌背后的故事,为新生们带来了入校后的体育思政第一课。

上场下掀起了“一阵杨倩热”。这样的年轻人进入思政课堂,很难不吸引学生。

“讲好思政课不容易,因为这个课要求高。”习近平总书记曾经这样强调。“抬头率”低、“点头率”低,许多学校的思政课堂都有这样的困惑。要想给青少年上好思政课,首先要直面一对矛盾:思政课的实质是讲道理,而恰恰青少年是思维最活跃的群体,对于老生常谈的说教有天然的抵触。不能抓准他们思维方式和行为方式的特征,不能用他们感兴趣的方式把道理讲深、讲透、讲活,谈不上启智润心,更谈不上培根铸魂。

但别忘了,矛盾双方恰恰可以相互转化。思维活跃的学生,对未知事物有天生的好奇敏感,通过改革创新,

引导学生主动探索求知,可以用好思政的“盐”,讲出真理的“味”。这些改革中,年轻化和轻量化是两个重要思路。

亲其师,才能信其道。让年轻人成为思政课代言,思政课可以“红”与“潮”并存。教育部今年3月公布过一个数据,高校专职思政课教师队伍中,49岁以下教师超过七成,“年轻化”成为发展新态势。其中不少网红青年教师,正在让思政课变得有趣和酷炫。年轻教师的亲和力强、话语方式活、教学方式多,能充分发挥自己在沟通心灵、启智润心、激扬斗志方面的天然优势。院校之外,各行各业的优秀年轻人才,都可以走入思政课堂,讲体会、讲感悟,谈理想、谈信仰。更多“杨倩”走进课堂,应该是一个大趋势。

除了年轻化,轻量化也是一个重要方向。轻量化原本是汽车技术领域的一个术语,分量轻了,操控感就强了。与轻量化相对的,是沉重重复、刻板教条。“上思政课不能拿着文件宣读,没有生命、干巴巴的。”“思政课不应该在课堂上讲,也应该在社会生活中来讲。”“红船起航”沉浸式体验是思政课的创新范式,杨倩为梦想而坚持的跌宕经历也可以是思政课教材。对思政课的理解要拓展深化,只要能激发青少年立志民族复兴的信心和决心,就是好的思政课。轻量化思维下,把思政课的大主题拆解为小命题,与社会现实同频共振,与各科教学结合起来,与优质资源链接起来,巧用机会教育,多搞因势利导,这正是“大思政”格局所强调的。

# 不送礼就踢出群,这是着了魔

刘晓庆

9月6日,广西柳州某学校家委会要求家长凑钱给老师购买化妆品礼盒,一名家长表示不参加后,被要求退出家长群,事件曝光后引发网络热议。柳州教育局针对这一事件发布公开信,呼吁家委会主动抵制请客送礼歪风邪气。

家委会统一组织、收费、采购的形式,使得其行为变成“有组织的送礼”,数千元的礼盒也有“变相行贿”之嫌,失去正当性的行为让致敬老师的初衷“蒙尘”。

事件中更引人关注的是,家委会居然要求不送礼的家长退群,这在荒诞。给老师送礼本就不被社会认可,反被摆上台面成了不容反对的“霸王条款”。什么时候给老师送礼成了值得大张旗鼓的事,而不送礼却被视为“叛逆”?如果说给老师送礼是歪风,那么不送礼反被针对被排挤就更是邪风,是“着了魔”。这股子邪风必

须打压下去,容不得滋长。

教育部门早就出台规定禁止教师收受礼品礼金。“不送礼,老师就不会善待自家孩子”,这种想法是对老师职业操守和人格的侮辱;而“送礼搞劳”则可能让老师陷入“收受贿赂”的危险境地。另外,现实中一些家长不避讳当着孩子的面讨论送礼,这容易让孩子产生“反正老师收了礼,一定会更照顾我”的想法,可能让他们从小就沾染“拿钱办事”的恶习。相比物化后昂贵的礼盒,亲手制作的小手工、教育孩子更尊重老师,这才更有意义。

教育不是生意,不能沾染铜臭味。家委会作为家校沟通的桥梁,应把精力更多地放在促进家校合作上,而非钻研“歪门邪道”,更不能自我赋权、肆意越权。在家委会背后,学校更要主动引导,规范家委会运作。特别是在教师节这样的节点,要态度鲜明地把不送礼底线及时传达到家委会和每个家长,打消家长的“选择性顾虑”。

# 官方通告,多说几句又何妨

扶白

9月7日,青岛一则“请救援负压救护车”的通告上了热搜。6日夜,山东青岛城阳区疫情防控指挥部发布寻人通告:2022年9月6日20时17分,一辆负压救护车在城阳区春阳路与祥源路交叉路口发生交通事故。请参与救援的热心市民就地静止,做好个人防护,与家人保持有效距离,并立即与城阳区疫情防控指挥部办公室取得联系,配合落实后续防控措施。

通告字数不多,疑点不少,跟帖更多。通告之所以上热搜,笔者以为恰恰跟它的“字数不多”有关。

“就地静止”,这个表述引人注目。什么叫就地静止?通告没说,老百姓有些蒙:怎么操作?

救援了发生事故的救护车,但要配合后续防控措施,这个细节也引发争议。做了好事,难道还要被隔离?一些人想不通。有网友跟帖说:明白了,以后见义勇为不要上。这当然是情绪话。但通告的表达,客观上还是给人不好的观感。事后,人们可能记不得细

节,只留下一个“听说青岛几个人见义勇为被隔离了”的整体印象。通告为什么就不能多说几句,交代清楚,提前防范这种不利导向呢?

而“负压救护车”是啥,对病毒传播影响几何,通告也没说。有人科普:负压救护车被称为“最强口罩”,带病毒的空气只能由车外流向车内,经过无害化处理后排出,从而限制病毒由内向外传播。有人就此质疑对救援者隔离的必要性。是不是如此,需要专业人士判断,还应分析具体的救援过程,比如发生事故时救护车有没有打开过,等等。但是,通告同样没解释,就留着这么个“信息黑洞”在那里,让人遐想。

发通告要求就地静止,肯定有其合理考量。但我好奇的是,为什么就不能多费几句口舌呢?你解释几句,大家明白了道理,才能更好配合。现实中,类似这样措辞如金的通告,并不少见,各地都有。特别是在热点事件面前,其弊端显而易见。这背后到底是沟通能力低下带来的不敢说、不会说,还是官僚主义、高高在上带来的不愿说?这值得反思。

## 画中话



## “就业俏”为何“招生难”

时下,技能型人才已成为就业市场的“香饽饽”,薪酬甚至“碾压”普通白领。有调查数据显示,最近3年绍兴市高职院校毕业生就业率均高于本科院校毕业生。但与“就业俏”形成鲜明对比的是,职业教育普遍面临着招生困境,主要是职业教育存在社会认同低、发展环境受限等问题。当前,“中国制造”迫切需要数以千万计的技能人才,职业教育的优势将愈加明显,相信更多人会看重职业教育、看好技术型人才,从而吸引更多学子走进高职院校。

姚月法 作

# 教材改字,责任心是否“在场”

陈进红

经典课文《刘胡兰》回归小学语文教材,本是件好事,但江苏一家长偶然翻看儿子的二年级语文教材,被文内一句话气着了。敌人问刘胡兰:“村子里谁是共产党员?说出一个,给你一百块钱。”而之前的教材版本里写的是“一百块银元”。

为什么特意把“一百块银元”改成“一百块钱”?这令人不解。不同时代,钱的指代不同。解放前,钱很多时候指银元(俗称大洋),而现在更多指人民币。教材里说给刘胡兰一百块钱,小朋友们可能认为就是给了一百元人民币。文章的用意是敌人用巨大的金钱诱惑刘胡兰,她都不动心。但这么一改,无论是对烈士精神,还是对历史细节都造成伤害。这也难怪有家长看到如此改动气得冒火。

文章有其历史背景。如果只是按照好理解的角度修改,那是不是要把课

本里所有词语都换成现代语言?这样的修改不知是编者无心之举,还是有意为之。我问了几位小学语文老师,他们也不明就里,一头雾水。如此没有常识的改动,草率随意地选择词语,只能让人看到教材编写过程中某些编者责任感、使命感的缺失。

教材的质量关乎一代人的成长,小学教材更是重中之重。教材是“大家小学”。当年,文学家钱玄同和刘半农两位先生共同编写当时的小学语文课第一课,为了用“来来来,来上学”还是“去去去,上学去”而争论不休。可见,即使是那些学贯中西的大家,编写小学教材时也是提笔千钧、小心翼翼,抠字眼、抠细节。教材问题之所以被大家紧盯不放,因为教材的标杆意义不言自明。

教材编写是一个不断吸收意见、不断修改、不断完善的过程。教材改来改去,是为了改得更好,为学生扣好人生第一粒扣子,每一位编写专家都必须精编细选、字斟句酌。编教材,还是请编写者多用脑,多上心。

# 绍兴市自然资源和规划局国有建设用地使用权公开拍卖出让公告

绍市自然告字[2022]43号

经绍兴市人民政府批准,绍兴市自然资源和规划局决定于2022年9月29日9时,以网上拍卖方式公开出让越城区PJ-09-A4-01地块(洋泾湖13-1号地块)国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

## 一、出让地块的基本情况

地块名称	土地坐落	土地面积(m <sup>2</sup> )	土地用途	建筑面积(m <sup>2</sup> )	容积率	建筑密度	绿地率	出让年限	建设期限	起始价(万元)	保证金(万元)
越城区PJ-09-A4-01地块(洋泾湖13-1号地块)	东至陶洋江,南至现状河流,西至鸿滨路,北至茂林路	21607.3	二类城镇住宅用地	21823—22688	1.01—1.05	≤30%	≥30%	70年	3年	38300	7660

地块的规划要求以《规划设计条件书》为准,土地成交后的总价款中不包括城市市政基础设施配套费。

## 二、申请人资格条件

竞买人资格为中华人民共和国境内的自然人、具有独立法人资格的法人及其他组织【2022年9月16日(报名开始日)前仍欠交土地出让金及法律法规另有规定的除外】。

越城区外的竞买人在竞得地块后须在绍兴市越城区按本条要求注册设立一家具有法人资格的新公司独立从事受让地块的开发建设。

申请人可以单独申请,也可以联合申请。单独申请竞买的,如竞买人竞得土地后需设立新公司,在申请报名时应当按真实填报新公司的出资构成,且竞得人在新注册公司中的出资比例必须在51%(含)以上;联合申请竞买的,报名时竞买申请人应当按真实填报联合竞买各方的信息和各方的出资比例,成交后,新设立公司中的出资构成必须与申请竞买时填报内容相一致。

## 三、申请人数字证书办理

如有意向申请参加本次土地使用权网上拍卖交易,请先办理数字证书(CA认证),联合申请竞买的,联合竞买各方均需办理数字证书(CA认证)。

办理数字证书请参阅“浙江省土地使用权网上交易系统——使用帮助/常见问题”,服务电话:400-0878-198;受理单位:杭州天谷信息科技有限公司;地址:杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

## 四、出让资料获取

本次公开出让的详细资料和具体要求,详见绍市自然告字[2022]43号《公开出让资料》。申请人可从互联网上下载获取,有意竞买者可向浙江省土地使用权网上交易系统(https://td.zjgtjy.cn/)进入绍兴市子系统,选择拟竞买国有建设用地使用权即可浏览、查阅和下载本次公开出让相关资料。

## 五、报名时间、竞买保证金交纳和竞价原则

(一)报名时间  
网上报名时间:2022年9月16日9时至2022年9月28日16时前。

(二)竞买保证金  
竞买保证金为人民币7660万元,竞买人竞买保证金应在2022年9月16日9时起至2022年9月28日16时前交纳到指定账户内(不得委托第三方代交),竞买保证金交纳的截止时间均为2022年9月28日16时(以实际到账时间为准,到达指定账户时间以银行信息系统为准)。

竞买申请人按规定足额交纳竞

买保证金,经网上交易系统确认到账后方可参加网上拍卖出让活动。

## (三)竞价原则

越城区PJ-09-A4-01地块(洋泾湖13-1号地块)出让起始价为38300万元,增价幅度为200万元或200万元的整数倍。设定房屋建设品质要求(具体要求详见地块项目开发建设履约监管综合约定协议)。按照“价高者得”的原则确定竞得人,不设底价,初次报价不得低于起始价,报价以增价方式进行,每次加价不得小于规定的增价幅度。

以上时间未特别注明的,均以浙江省土地使用权网上交易系统时间为准。

## 六、其他需要公告的事项

(一)土地出让价款的支付:自签订网上交易成交确认书之日起6个月内付清全部土地出让价款,其中签订网上交易成交确认书之日起1个月内付清全部土地出让价款的50%(含竞买保证金)。竞买人竞得其有效预申请地块的,第二期土地出让金可在约定缴纳期限的基础上顺延4个月支付。

(二)本次国有建设用地使用权出让网上拍卖交易采取资格后审方式,即先竞买,后审查资格。申请人应认真、全面、系统阅读《公开出让文件》《浙江省国有建设用地使用权网上交易规则》,对上述内容作充分了解,竞买申请人一旦

提交申请,即视为接受。

(三)竞得入选人未通过资格审核或未按时提交资格审核材料、未按时办理受让人资格确认手续的,竞买结果无效,竞买保证金不予返还,出让人有权对该国有建设用地使用权另行出让。竞得入选人通过资格审核后,出让人与竞得人当场签订《网上交易成交确认书》和《国有建设用地使用权出让合同》,竞得入选人未按时签订网上交易成交确认书和国有建设用地使用权出让合同的,竞买结果无效,竞买保证金不予返还。

(四)在签订《国有建设用地使用权出让合同》的同时,竞得人须与马山街道办事处签订地块《项目开发建设履约监管综合约定协议》。

(五)地块位于地面沉降低易发区,在签订《国有建设用地使用权出让合同》的同时,竞得人须填写《建设项目地质灾害防治承诺书》,并按承诺书自觉落实地质灾害防治措施,防治方案须报自然资源和规划部门备案。

(六)竞得人的竞买保证金自动转为该地块的合同定金,不再退还。其他竞买人所交保证金在拍卖结束后2个工作日退还(不计息),竞买人需凭本单位退款指示函及收款收据到绍兴市土地矿产交易中心办理竞买保证金退款手续。竞买保证金必须退至原缴纳

竞买保证金的银行账户。

(七)对竞买规则和网上交易系统技术相关问题如有不明可咨询绍兴市土地矿产交易中心;对出让地块基本情况如有不明可咨询绍兴市自然资源和规划局越城分局。

联系方式:  
绍兴市自然资源和规划局越城分局:  
(国土业务)张先生 电话:  
0575-88139582

(规划业务)洋女士 电话:  
0575-88019169  
地址:绍兴市越城区胜利东路600号511室、1303室

绍兴市土地矿产交易中心:  
周女士:0575-88024297  
陈先生:0575-85155751  
地址:绍兴市迪荡新城胜利东路375号613室

绍兴市自然资源和规划局  
2022年9月8日

